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X115 kOpeg pov Tpda kat AAknotn.

Evyaplotisg

OéAw va suyaplotow Wlitepa tov K. [Mamaiwdvvouv o omoiog Ntav Kat o
EMPAETIOV Yo TNV Tapovoa epyacia , TI§ Yiaylddes Aéomova Kol Zo@la yio
™V moAUTIUN PBonbeid toug , kKaBw¢ ywpls ekelveg m katabeon ™G
SIMAWPATIKNG pov gpyaciag Ba Mtav €va pakpwd ovelpo. Emiong tov
Kwvotavtivo yla TNV vTopov] Kol TV Katavonon Kol Watépws tmv Mapla
Yl TNV Topakivnon KoL vTtoo T pLEn.






[MepiAnym

Itnv mapouoa epyacia , Ba mapouciacBouv pEBodol ToTOMOINONC TMPWTWV
aplBpwV Kol aAyoplOpol TopayovIOTOoLNoNG QAKEPALWV. IZEKIWVWVTAC Ao TIC
KAQOOWKEG peBOSouUC , oto mMpwto keddaAalo mopabétovrat n pEBodoc Twv
Stadoxkwy SLapéoewv , To KOOKLWVO Tou EpatooBévn , kal n mapayoviomnoinon
Tou Fermat kat tou Euler. Zto dsUtepo kepahato , avadépovtal oTolxela anod
Oewpla AplBuwv ta omoia amoteAoUV CNUOVTIKEG YVWOELS YO TNV KATavonon
Baolkwv W&ewv oTNV MLOTOMOINON MPWTWV KOL TV Ttapayovtomnoinon. 1o tpito
kedalalo avalvovtal ta kpLtipla Twv Fermat , Miller-Rabin kat Solovay-Strassen
yla tnv muotonoinon mpwiwv . TéAog , Tto TETOPTO KeEPAAalo adopd TNV
Tapayovtonoinon akepaiwv kat 6a avaluBouv ol aAyoplBuol tou Dixon , p-1 ka
Rho tou J.Pollard.

Abstract

In the present thesis , tests for primality and algorithms for factoring integers will
be presented. Starting from the classical methods , the first chapter cites the
method of successive trial divisions , the sieve of Eratosthenes , Fermat's and
Euler's factorization. In the second chapter , we state some elements from
Number Theory that are significant Knowledge to understand basic ideas for
factoring and primality. In the third chapter, the citeria of Fermat's , Miller-Rabin
and Solovay-Strassen to certificate primes, will be analyzed. Finally , the fourth
chapter is about factoring integers so algorithms of Dixon's , J.Pollard's p-1 and
Rho will be presented and analyzed.
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EIXATQI'H

Mpwtol Aéyovtal ol puaoikol aplBpot mou eivat peyaAlTepPOL TNG HOVASAC KO
gxouv pOvo OUo duolkoug Swapetec.To 1 kal tov €autd touc.MNMapd tnv
dOALVOUEVLIKN ATTAOTNTO TOU OPLOHOU TOUG KOIL TO OTOLXELWOEG TOU XAPAKTAPA TOUC
TIOPAUEVOUV QTIO TA TILO MUOTNPWWON OVIIKELPEVA ota Mabnpatikd. ApKETOUG
OLWVEC AVOPWTOL Amd TOV EMIOTNMOVIKO HABNUATIKO KOOHO Tpoomabouv va
gMvonoouv peBodoug moTomoinong MPWTWV aAPLOUWY Kal TapoyovIonoinong.
AvaAuTikOTtepa €MIAEYOVTOC €vav TUuXaio peyaAo aplOud , eva €pwinua Tou
avapdlofriTnta MPOKUTTEL €lval €AV 0 aPLBUOG AUTOC ELVOL TIPWTOC KoL €AV OXL
molol €lval ol MoPAyovteC tou. XUudpwva pe Tto OepeAwdec Bewpnua NG
apLOUNTIKAG KaBe oUVOeTOC PUOLKOG aPLOUOC avaAUeTOL POVASLKA OOV YLVOLEVO
TIPWTWV TTOPOYOVTWV.

H motomoinon mpwtou aplBpou eival mMoAU OnNUOVTIKO OTOLXElO yla TNV
Kpumttoypadnon , amokpumtoypadnon oAl KUPLwE yla TNV KPUTMTAVAAUGH €VOC
KpUTToypadLKoU oUOTAHATOG. To TPOPBANUA TNG TAPAYOVIOTIoLnong evog aplOpol
EXel kplown 6€on otn povtépva kpumtoypadia KoBwWE apKETA KPUNTOYPADIKA
MPWTOKOAAa otnpilouv tnv aocdaleld toug otn SuokoAia emiluon¢ autou Tou
TPOBANUATOC, LE TILO YVWOTO Kol Stadedopévo 1o RSA. OL onUeEPLVEC EPAPUOYEG
Slvouv pla véa dtaotaon Kat n HEAETN TOu MPoBARUATOC lval avayKala woTe va
koBopilovtalt ot mopapetpot oaodaAeiac. Av KoL apKeTol aAyoplBuol
avamntuxbnkav tnv TeAEUTAlO ELKOCAETLA, Kavevag Oev TETUXE va ATEIAAOEL
oofapa tnv acpalela tou RSA.

MNépa OpWG amod TG €PAPHUOYEC TOUG, OL TPWTOL aplOpol Kal YEVIKOTEpPA Ol
8LOTNTEG TWV BETIKWY OKEPALWVY TIG oToleg mpaypateveTal N Oswpia AplBuwy,
TIAVTA YONTeEUAV TOu¢ padnuatikouc. Ou apyaiot EAANVEC ATAvV OL TPWTOL TIOU
avtiAndOnkav ™ onuacia Twv MPWIwv aplBpwv Kat tn duvaulkn mou kpuBouv
dtavovtac oe omnoudala OCUMMEPACUATA OXETIKA HE TN Lon Touc. Ta
OUUTEPACUATA QUTA EUTTAOUTIOTNKAV LLE TIG LOXUPEC LOONUATIKEC amodelfelg Ko
amoteAOUV OKOUO KOl OTIC MEPEC HAC apLOTOUPYRUATA TNG avBpwrivng
Sdltavonone. Ta "2towela" tou EUkAELSN ,ta omola ypadtnkav nept to 300m.%. oTNV
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Aletavdpela , amotedovvtal amo 13 BiBAla ta omoia Bswpouvtal orjpeEPA Ao Ta
apyalotepa meplhappavovrac Kol otolxela Oswpiag ApltBpwy .

Itnv mapouvoa epyacia Ba mapouociacbouv pEBodol mioTtomoinong MpwTtou
aplBpol Kol TapaAyovIomoinong oKepaiou EEKVWVTAC OTO T, KAOOOLKEC
nebodoug onmwe n pEBodog Twv Sladoxlkwv OSlopEcEwY, TO KOOKIVO TOU
EpatocBévn ,n mapayovtomoinon tou Fermat «kat n péBodog tou Euler.Ba
akoAouBnoouv otolxela amo T Oewpia AplBuwv Kol  otn ouveéxewa Oa
avaAluBouv ta kputnpla twv Fermat, Miller-Rabin kat Solovay-Strassen yiwa tnv
motonoinon mpwtou apBuol kol ta kplttipla tou Dixon, p-1 kot Rho tou
J.Pollard ywa tnv mapayovtomnoinon akepaiou.
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KED®AAAIO 1
KAAXXIKEY MEOOAOI

1.1 H MEOGOAOz TQN AIAAOXIKQN AIAIPEZEQN

OEQPHMA Av 0 puotkdg n >1 Sev €xel mpwTo Slapétn Pkpotepo f (oo tne vn
TOTE 0 n €lval MPWTOC.

Anodelén: Eotw o1l 0 n eivat cuvOetog kat n=d;-d, pe d,,d, peyalvtepoug tng
povadag.

Av d;>V/n kat d,>Vn t6te n=d;-d,>V/n-v/n=n dtomno.

Apa éotw d;<vVn , tOte 4 0 d; eival mpwtog o d; £xeL MPwWTO Slapétn

HLKPOTEPO 1 oo TG Vn .

@Otdoape og ATOTO APA O N €lval TPWTOC. @

JUVENWC , YL va SLaTMIOTWOOUUE €AV O N €lval MPpwTtog , dev £XOUHE Tapd va

SOKILACOUE av aUTOC Slatpeitat amd dAouc Touc pwtouc £ v/n . H Stadikaoia
autn KaAeital peBodoc twv Stadoxlkwv SlalpEcewy.

H péBodoc twv Sdtadoxikwv Slalpecewv Opws dev €lvol ATOTEAECUATLKE OTNV
TepinmTwon Omou o n eilvol apkeTd peyalog. O xpOvog MOU OMALTELTOL yla TNV
uéBodo autr eivar O(vn(logn)?).

Hapadsyna

Eotw OtL BEAoupe va SLAMIOTWOOUE, PE TNV mapanavw HEBodo, av o n=4.567

elval mpwtoc. Exoupe V4.567 = 67,5 kol KAVOUE TIG SLALPEDELG. ALATILOTWVOUE
OTL KOWVEVAC TIPWTOC aplOuog péxpL tov 67 Oev dlaupel tov 4.567 , omote elval
TPWTOC.
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1.2 TO KOZKINO TOY EPATOZOENH

O EpatocOévng (276m.x. - 194m.x.) anod tnv Kuprvn, to onuepwvo Um Sahad
otnv ALBUn, Atav StevBuvtic otnv PBAL0BNRkn tng AAe€avdpelag. Atilel va
avadepbel ot yvwpllovtac tnv amoéotaocn 2unvne (onuepwvo Acouadv) -
ANe€avOpelag UTIOAOYLOE TTPWTOC LE HEYAAN aKpLBELA TNV aKTlva KoL To pHEyeBog
¢ ¢. Elval éva yeyovog olaitepa eVIUTIWOLOKO av avaloyloTtel Kavelg OtL n
nipoogyylon autr 6ev BeATlwOnKe yla oxebov pia XIALETIOL EVW N TIAYKOOHLA KOLVN
yvwun Oev eixe amodextel otL n ' dev eival emimedn yLwo Touldxlotov dekamevte
OQLWVEG peTa amo ekelvov. O EpatocBeévng emvonoe tnv mapakatw HEBodo,
yvwotn oav 1o "kookwo tou EpatocBévn' . To KOOKIVO TO omoio meplypadetal
otnv Eloaywyn otnv AplBuntiki tou Nikopaxou, eivat évag amAog alyoplOpog
yla TNV gUpecn OAWV TWV TPWIWV APLOUWY HEXPL EVOL CUYKEKPLUEVO OKEPOALO.
AuoTUXWG KavEva paBnuatiko €pyo tou EpatocBévn Sev €xel StaowOEl.

Kookiwvo tou EpatocBévn :

1. Tpadoupe dtadoyika toug dpuaokoUlC aplBpoUc amo Tov 2 €we Tov N.

2. AlaAéyoupe SLadoXLKA TOUC TPWTOUG aplOpoUC EEKLVWVTOC ATTO TOV 2 £€WG TOV
QKEPOLO P TIOU €lval HIKPOTEPOC 1§ (00C amd Tov Vn , TOUC HAPKAPOUUE ocav
TIPWTOUC aplBpouc Kat votepa dlaypadoupe OAa ta moAAamAdaold touc (2p, 3p,
4p, 5p ,eene. ). OL aképalol Tou PEVOUV Eival cadwe TPWTOL KAl AV 0 aplBUOGS n
Sev €xel Slaypadel elval mpwTog.

Elval ¢pavepd ot mpokeLtat yla pia e€avtAntikn pEBodo , umtoAoylotikd kabBoAou
anoteAeopatiky. NapoAo mou ol Slalpeteg omoloudnmote umoPrndlou MPpwToU
apkel va avalntnBouv HEXPL KAL TNV TETPAYWVLKN TOoug pila, N TOAUTIAOKOTNTA TNG
napanavw PeBodou ayyillel TNV MTOAUWVUULK WG TIPOG To HEYEBOG tnNC eLlc6dou
KoL apa TNV €KOETIK wC¢ TMPO¢ TNV avamapdotacr tou. O ypnyopOteEPOC
uTtoAoyLoTn¢ Ba xpelaotel 41 xpovia yLo vol KAVEL OAOUC TOUG EAEYXOUG Kal val
arodelfel OTL O OXETIKA MIKPOC aplBudc Mersenne  2127-1  eival mpdypatt
TPWTOC.
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Hapadsyna

O©a Bpolpe OAOUC TOUC TPWTOUC aplBHOUC HEXPL Tov aplOuo 53 kat Oa
armodavBoU e ya To av o 53 elval mpwTog.

YnoAoyiloupe V53 =7,28 apa o HeYAAUTEPOG MPWTOC Tou Ba XPeLOOTEL va
HOPKAPOULE Kal va StaypdPoupe ta moANamAdoLd Tou, lvat o 7.

2 3 5 7
11 13 17 19
23 29
31 37
41 43 47
53

1.3 H MEOGOAOZ NAPATONTOIMNOIHZHZ TOY FERMAT

O Pierre de Fermat (1601-1665u.x.) €vag Siknyopoc amod tnv Toulouse kot
HLEYAAOC EPAOCLTEXVNG HAONUATIKOG TNC Avay€vvnoncg €MVONCE TNV TMOAPOKATW
nEBodo nmapayovrtonoinong. O Fermat onavia dnpoocieve Ta AMOTEAECHATA TOU ,
omote n HEBodoG €yve yvwotn amo tnv aAAnloypadia tou pe tov ABBa Marin
Mersenne, évav QpayKklokavo KaAOyepo Kal evBouolwdn aplOpoBewpntikd mou
Sidaoke Oewpla AplBuwv otnv ZopPfovn(MNapiol).

H péBodoc mapayovtomoinong tou Fermat otnpiletol oto va €KppACEL TOV
aplBuo ocav Stadopd SUO TEAELWV TETPAYWVWY , OV OLUTO lval EPLKTO , OTIOTE N
Tiapayovtomnoinon yivetal otoxelwdws. O mpoc mapayovtonoinon aplBuoc ivatl
npodavwe Lovog omote Kat ol SUo Tapayovteg av pokVPouv Ba ival emniong

povot aplBpuot.
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u=x-+y , u+v u-v
OMOTE X=— KOl y=—

n=x%- y2=(x+y)(x-y)=uv  dpa {v =x—y 2 2

O Fermat ovopaoe K Tov pikpotepo puoikd yla Tov omoio k2> n Kot KataokeUaoe
TNV akoAouBia
k?-n
(k + 1)2-n
(k + 2)2-n
(k + m)?-n

£WC OTOU TO ANMOTEAECUA VA lval TEAELO TETPpAYWVO (yla TTOAAOUG aplBpoug auto
dev oupPaivel MOTE).

Tote (k+m)?>n=y? dpa  y=/ (k+m)2—n «kat x=k+m
omoTte n=(x+y)(x-y).

Av ol aképalol u,v Bplokovtal oAU KovTa , TOTE 0 Y €lval lval TOAU HIKPOG Kal
EMOMEVWC 0 X Ba elvat Alyo peyaAUTtepoc amd Tov Vi . e authv TNV mepimtwon ,n
nEBodoc Ba pac SwoeL TNV MOPAYOVTOTIOLNGCN TOU N HETA OO £€va UIKpO TANB0C
SOKLUWV yLa ToV X.

Hapadsyna

©a MapPayovVTOMOL)COUE ToV aplOud n=670.661.
Vv670.661 =818,94 apa k=819
8192 -670.661 = 100 = 102

670.661 = (819+10)(819-10) = 829-809 e pia povo dokiun , To omoilo odeiletal
OTO YEYOVOC OTL 0L SUO TOPAYOVTEC £XOuV HKpn Stadopad petatl Toug.
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BeAtiwon MeBodou Fermat

Eotw n=u-v Kol Ol aképalol u,v PBplokovtal apKeETA pakpud , tote Ba
XPELLOTOUV OPKETEC OOKIUEC yla va PBpeBel TO QMOTEAECHA TOU TEAELOU
tTeTpaywvou. Ta va  gmtoxUvoupe v Swadlkooia  pmopoupe  va
XPNOLLLOTIOLNOOUE TNV €£€NC yeVikeuon tng neBodou tou Fermat.

EmAéyoupe €va pIKpO BeTikd aképato t ,aképato k tétolo wote k%> tn kat
naipvoupe Stadoxika tnv €nc akoloubia :

k2-tn

(k + 1)%-tn
(k + 2)%-tn
(k + m)?-tn

E€WC OTOU TPOKUYPEL TEAELO TETPAYWVO KOL OTN CUVEXELO TIAPOAYOVTOTIOLOULLE

(k+m)%tn=y? dpa y=/ (k+m)2—tn kat x =k + m

onote t-n = x+y)x-—y).
KaBwg oL X kot y Bplokovtal apKeTA LaKpUd Kat o t elval Pkpog EmeTal OTL
t<x—y<x+y<n dapa 1<MKA(X+yn)<n KolKOTQ CUVETELA OL

akeépatot MKA(x+y,n) eival yvioloL mapAyovieg tou n.

BAZIKO KPITHPIO MAPAITONTOMNOIHZH2

FevikoTEpPA , AV BPOUUE AKEPALOUG X, Y UE
x?=y?(modn) kat x # +y(modn)

10te oL aképatot MKA(x+y,n) &ivouv un TETPLLUEVOUG TTOPAYOVTEG TOU .
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Hapadsyna

©a MaPayOoVIOTOL)COUE ToV aplOpud n=329.345
Oswpw t=3 V3-329.345=993,9 dpa k=994
9942 -3-329.345=1

3-329.345 = (994+1)(994-1) = 995-993

329.345 =995-331

MKA(329.345 ,995) = 995

MKA(329.345,993) =331

Me tnv kKAaoowkn LEBodo Tou Fermat Ba xpealdtav va SOKLULACOUUE APKETA
TIEPLOOOTEPEG TLUEC YLO TO Kk yLat val PTACOUHE OTNV TTapayoviomnoinaon.

1.4 H MEOGOAOZ NAPATONTOMNOIHZHZ TOY EULER

O Leonhard Euler (1707-1783) ntav mpwtonopo¢ EABeTOC pabnuatikog kot
dUOLKOC. & aUTOV odelleTal , avapeoa o€ GAAQ, Kal N KaBlEpwaon Tou cupBoiou
f(x) yw g ouvaptrioelg. Ta televtaia 17 xpovia tng {wng tou Atav oxedodv
TUPAOG , meplodog otV omola mapHyaye TO ULOO Ao TO CUVOALKO TOU €pyO , TO
omolo umoAoyiletal o 75 topoug , 45.000 oeAidec podBnuatikwv. O Euler
Bewpeital "matépacg' Tou sudoku, adoul o iblo¢ SLaTuMWoE MPWTOC TOUC KAVOVEC
Tou.

O Frenicle to 1641 pwtnoe tov Fermat av pumopoUce va TOPAYOVTOTIOLOEL
gvav puotko apldBpod mou ypadetal pe duo SladopeTikoUg TPOTOUC oav abpolopa
Vo tetpaywvwv. Asv yvwpiloupe av o Fermat amavinoe ald €vav oawwva
apyotepa o Euler (1745) €6eite OtL :

18



gqv n=a%+b%=c?+d? 10tE

_[(@a=0)*+(b=d)* [[(a+c)* +(b-d)? |
n= 4(b—d)2

Mia yevikeuon tng pe@odovu eival :

N (km? + n?)(k r? + s?)
B 4

gqv N= a%2+kb?=c2+kd? tote

OTIOU LoXUOUV OL TTAPAKATW OXECELG:
a+c = kmr

a-c=ns

d+b =ms

d-b =nr

19



KE®PAAAIO 2
EIZATQI'IKH OEQPIA APIOGMQN

2.1 IZOAYNAMIEZH IZOTIMIEZ

OL wobuvapieg odeilovtal otov Gauss(1777-1855).0 Gauss Atav eppavog
HOONUATIKOG TIOU OUVELCEPeEPE O TOAAA €peuVNTIKA TESlOL TNG EMLOTAUNG.
ATIOKANONKE 0 <<MPILYKUTOG>> TWV HOBNUATIKWY KAl 0 HEYOAUTEPOG LABNUATIKOG
HETA Tov Apxtundn kat tov EukAeidn.Ze nAkia 21 eTwv ixe oOAOKANPWOEL TO KUPLO
€pPYO TOU oTa KabBapd pabnpatikd.Auto to €pyo Stadpapatios BepeAlwdn poio
otnv &dpaiwon ¢ Oswplag AplOuwv wg autodivapou kAadou Twv
HOONUOTIKWV.

H oxéon a=b modm Agyetal tooduvapia.
NEpe otL:

® 0 a &lval loobuvapog Tou b katd péEtpo m

e 0 b elvat tcoimoAountog tou a modm

e ndladopa a-b eival aképato MOANATTAAGCLO TOU M

e o m dLalpet tnv dtadopa a-b kat cupBoAiloupe m|a-b

I5uotnteg:

av cz0 a=amodc (automabng)

av a=bmodc tote b=amodc (ouppEeTpLKA)

av a=bmodc kat b=dmodc tote a=dmodc (petapatikn)

av a=a'modc kat b=b'modc téte atb=a'+b'modc kat ab=a'b'modc

av bd=bd'modc kat MKA(b,c)=1 tote d=d'modc (kavovag aniomnoinong)

ks W e

H mpooBeon kot o MOAANAMAQOCLOOHOC LOOSUVOULWY ETEKTEIVOVTOL KOL OF
TIEPLOOOTEPEG O SUO LOOSUVALEG.
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2.2 2YNOAA YNOAOINQN KAI H ZYNAPTHZH TOY EULER

OPIZMOZ To oUvolo Twv akepaiwv {ry,r,, ... ... rs} ovopdletal mARPeG cUvoAo
untoAoinwv modm gav:

1. rizrymodm vy i#]

2. o€ KABe akEPALO N AVTLOTOLXEL €vag I, n=rymodm

OPIZMOZ To oUvolo Twv akepaiwv {ry,r,, ... ... rs} OVOUGIETAL TEPLOPLOUEVO
oUVOoAo umtoAoinwv modm gdv:

1. rizrymodm vy i#]
2. MKA(r;,m)=1 yia KQO¢ i
3. oe kdBe aképato n pe MKA(n,m)=1 avtiotolel évag r;, n=rymodm

Hapadsyna

To ouvoho {0,1,2,3,4,5} ivat éva mArpec ovvolo urnoAoinwv mod6 kat to {1,5}
glval éva meploplopévo oUvolo umoAoinmwyv modeé.

Ev YEVEL UTOPOUE VO TTAPOULE EVA TIEPLOPLOUEVO OUVOAO UTIoOAOImWY modm armod
gva TIANPECG adalpwvTag Ta OTOoLXELa TOU TARPOUC TTou Sev €lval OXETIKA TPWTA
T(POG TOV M.

Napatnpnon

Eav o p elval mpwtog toTe :
{0,1,2, ...,p — 1} > MNAHPEZ 3YNOAO YNOAOINQN modp A Z,
{1,2,...,p — 1} » NEPIOPIZMENO 2YNOAO YNOAOINQN modp A Z;,
Eav m eival puoikog tote :

{0,1,2, ..., m — 1} - MAHPEZ 2YNOAO YMOAOINQN modm 1 Z,,
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KaBe mAnpeg ocuvolo umoloimwv modm armoteAeital and m otolxela kot KABe
TIEPLOPLOUEVO OUVOAO UTIOAOIMWY modm amoTeAE(TAL QMO OTOLYELO TOU TIAPOUG
Ta omoia eival oxetikd mpwta mpog tov m , @(m) to mAnBog omwg Ba Solpe
AUECWC .

ZYNAPTHZH @(n) TOY EULER

H ouvaptnon @(n) tou Euler sivat pia apBuntikn cuvaptnon(dnA. €xeL medio
optopoV 1o N) n omola poag Sivel to MARBOG Twv BETIKWV aKEpaAlwv TwV
ULKPOTEPWV (1 KIKPOTEPWV KOLL LOWV) TOU N TIOU €LVl OXETLKA TPWTOL TTPOG TOV N.
AnAadn pag Sivel to MANBOC TwWV OTOWXELWV TOU TEPLOPLOPEVOU OCUVOAOU
umoAoinwv modn.

loxUouv tTa mapakdtw:

opitoupe (1) =1
gdv p mpwtog tote p(p) =p—1
de @(d) =n (n &Bpolon yivetal mavw og 6AoUG TOoug SLALPETEG TOU N)

P wnN e

n ouvdptnon @(n) eivat moMamiactactiky SnA. @(m - n) = @(m) - @(n)
otav MKA(m,n)=1
gdv p MPWToG kat k>0 tote P(pX) = pX-pk?

U

6. gav n>1 kot n=p11(1p12(2... plr(r 16t @(n) =n(1- pi) (1 -pi)... (1 -pi)
1 2 r

H teAeutaila oxéon amodelkvueTal Amod TNV apxr ToU EYKAELOUOU-ATIOKAELGMOU N
LE ETAYWYN OTO .
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2.3 BAZIKA OEQPHMATA OEQPIAZ APIOMQN

OEQPHMA TOY EULER Av o MKA(a,m)=1 tote a®™=1 modm.

Anébdeln: Eotw Iy, Iy, ..oy Fpm) EVA TIEPLOPLOUEVO OUVOAO UTIOAOITIWV Modm.
Edbdoov MKA(a,m)=1 éxoupe OtL Kot oL aplBuol ary ,ar,, ...... ,aCp(m) B0 glvat Ohot
TiPWTOL TPoG Tov m. Emiong eivatl 6Aol pn wooduvapol petalu toug SLOTL av ar;=
arjmodm tote adpov MKA(a,m)=1, and tov kavova tng anhomnoinong Ba eixape
rj= rjmodm , To onoio gival atorno SOTL oL apBUOL I} AVAKOUV OF TEEPLOPLOUEVO
oUVOAO UTtOAO(TTWV.

MropoUpe Aowtov va avtiotoxiooupe KaBe aplOuo ar;pe KATOLOV Tj €T0L WOTE
ar;=rymodm kat paAota o KAOe rj opiletar povadikd yia kabe ar;.

AN\ Ko 0 KGBE T} AVTLOTOLKEL e KATtoLov arj SLoTL exoupe @(m) Tto MARBOG 1y Ka
@(m) to MANBo¢ arj.Apa

I'q* Iy ... T(m)= al1:ary...argmmodm.
OETOUUE R=T'y" I'y ... Ty(m) KOL N T(PONYOUKEVN OXEON YiveETOL

R=a®M.R modm

AMAa o MKA(R,m)=1 &wotL o R gival éva ywopevo @(m) to mAn6og aplBuwv
OTIoU KABe MopAyovTaC Elval TIPWTOC TTPOG TOV M, OTOTE Kal 0 R Ba gival mpwtog
Tpo¢ tov m. ETol amo tov Kavova tng amAonoinong €Xoupe :

a®M=1 modm. e
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Tov 170 awva o Fermat ékave €va onuavtikd PrAua otnv Lotopla TG
TILOTOTIOLNONG IPWTOU 0PLBOU PE TO BEWPNUA TIOU TIAPOUCLAOE, YVWOTO KoL WG
TO UIKPO Bewpnua tou Fermat. To Bewpnua autd eival €L8KA MepMTWON TOU
Bewpnpatog tou Euler yla auto onpepa Bewpeital moplopad Tou.

MIKPO OEQPHMA TOY FERMAT Edv p npwtoc kat (a,p)=1 téte aP! =1 modp.

Anddetn: Adou o p elval mpwrtog Tote  d(p)=p-1 KAl amod TO TPONYOUUEVO
Bewpnua nalpvoupe 1o {NTOUUEVO.

OPIZMOZ A€pe otL 0 a elval o avtiotpodog tou a modn €av a a = 1 modn.

NOPIZMA Eav MKA(a,n)=1 tote 0 a £xel avtiotpodo Kat lval povadikog modn.

To enodpevo Bewpnua anodidetat otov Sir John Wilson (1741-1793) ,daivetat
OMWG OTL 0 G.Leibniz to gixe avakaAvPeL pLv ano to 1683.

O0EQPHMA TOY WILSON H woduvapia (m-1)!=-1 modm woxVUeL av KoL LOVO av O
m €lval mTPWTOG.

Anddeien: YnoBEtoupe OTL 0 M glval MTPWTOC Kal BewpoUpe Touc Mm-1 akEPALOUG
1,2,....m-1.

Av a KATToL0G Ao TouC oPLBOUG AUTOUG TOTE UTIAPXEL O AVTLOTPOdOC a AUTOU UE
1< a <m-1lkat aa=1modm.

MBavév a=a dnAadn a?=1modm 8nAadn 0 a va GUUTIITEL PE TOV aviioTpodd
TOU.OpWC otnV mepimtwon avth a?-1=km = (a+1)(a-1)=km = m|(a+1)(a-1)

Kol adol o m eival mpwtog Ba LoxVel: mla+l [ mla-1 dpaa=t+1modm.

Ito ywopevo (m-2)(m-3)...3:2=(m-2)!  avrtiotolyoupe o€ kABe aplOUO ToOV
avtiotpodo Tou modm.

‘Exoupe Aounov (m-1)!1=(m-1)(m-2)!=(m-1)1-1 ...1=-1Imodm.
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Avtiotpoda Eotw 0tL 0 m Sev eival mpwtog. TOTe UTAPXEL a TETOLO WOoTE 1<a<m
pue a|m. Npodpavwe al(m-1)!(adov o mapdaywv a vmapxet peoa oto (m-1)!). Av
Aoutov (m-1)! =-1modm téte undpxel aképailog k pe (m-1)!1+1=km . AdoU a|m kat
al(m-1)!, o a Ba Statpet kat tnv dtadopa toug dpa a|l adlvato SLOTL UTETEDN
a>1.Apa otav o m dgv elval mpwtog n tooduvapia (m-1)! =-Imodm &ev pmopetl
va LoXUEL. ®

2.4 NMPQTAPXIKEZ PIZEZ KAI TETPAIQNIKA YMOAOINA

OPIZEMOZ Av 0 h givat o LKpOTEPOC BETLKAC aképatog TéToloc wote a=1modm
TOTE A€pE OTL O a aviKeL otov eKOETn h modm.

OEQPHMA Mua kavr) Kol ovoykaia ouvlnkn ywa va LoyxUEeL a’=1modm yla
KAmoLlov aképato b eivat MKA(a,m)=1.

Anddeien: Eotw MKA(a,m)=d. Tote d|a kat d|m.Apa o d Ba Swapet Tnv dtadopa
ToUC Kat £Tot Ba Srapei kat tnv Stadbopd a°-moh.m. Opwc a’=1modm dpa d|1 kat
yla va cupBaivel auto npenet d=1.Apa MKA(a,m)=1.

Avtiotpoda Av MKA(a,m)=1 tote a®™=1modm amno to Bewpnpa tou Euler onodte
b=(m).

OEQPHMA Av o0 a avrikel otov ekBétn h modm kat a’ =1modm tdte h|r.

Anddei€n: Amo tov alyoplBpuo tou EukAeidn r=kh+s , 0< s<h.

Apa a'=a"""*=(a")"-a’=a’modm (514tL 0 a avrikeL otov ekBEtn h modm).

Opwg a'=1modm dpa a’=1modm.AMNG& o h eival o pkpdTePOC ekBETNG YL TOV
oroio woxVet a"=1modm omdte s=0.Apa r=kh nAadr h|r. e

OPIZMOZ Av 0 aképalog g avAkeL otov ekBETN @(m) modm toTe 0 g ovopaleTal
apxKn N npwtapxkn pila modm.(MKA(g,m)=1)
AMLWG Aépe OTL N LKPOTEPN SUvaN TOu g TTou LoouTal Pe Imodm
glvatn @(m).
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OEQPHMA Av o g sival mpwtapxtk pila modm t6te oL Suvauelg tou g SnAadn
g,g°,..., 8%™ eivar OAec un woduvapec modm Kat amoteAOVV éva TEPLOPLOHUEVO
oUvVoAo uTtoAoinwv modm.(o g ovopaleTal Kal yevvnTopag)

AnodeLén: Eotw 1<s<r< @(m) kat g'=g’modm (8nA. untdpxouv 8U0 L0OSUVAUEC
Suvdpelc tou g). Tote opwe g-g°=km &nhady mlg-g°¢ = m|g’(g™-1) kot adov
mtg’ (MKA(g,m)=1) énetat 6Tt m|g™>-1 6nAadry g =1modm.

O g duw¢ avrikel otov ekBETN @(m) modm SnA. g®™=1modm kat o @(m) eivat o
HLKPOTEPOG TETOLOG £KOETNG. AToTto SLOTL r-s < p(m) Kal oL SUVANELS TOU g €lval
N wWodUVAUEC KoL ATTOTEAOUV TIEPLOPLOUEVO CUVOAO UTIOAOIMWY modm. e

loxUouv ta apakdtw:

1. Av o a avikel otov ekB€tn h modm kat MKA(k,h)=d tote 0 a QVNKEL OTOV
ekB€tn h/d modm.

2. Av g pia mpwtapytkn pila modm tote n g" sival entiong pio mpwtoapxkn
pila modm av kat pévo av MKA(r, ¢(m))=1.

3. Av umadpyxel kamowa mPwTapXlky pila modm TOTE TO TARBOG TWV
apotBaia pun wooduvapwv prlwv modm sivat @(@(m)).

4. T kaBe mpwto p , uUTIAPXOoLV P(p-1) MpwTapxKESG pileg modp.
(eldkn mepimtwon tng Wotntag 3.)

Mapadsiypa
‘Eotw p=5 kat {1,2,3,4} sival éva meploplopévo olvolo urtoloinwv mod5.

Amoé 10 4. UTIAPXOUV TIPWTOPXLIKES pile¢ mod5 kot to MARBo¢ Twv apolBaia pn
Looduvapwyv Ba eival @(4)=2.

Exoupe  2'=2mod5 3'=3mod5 4'=4mod5
2*=4mod5 3*=4mod5 4*=1mod5
2°=3mod5 3*=2mod5 4*=4mod5
2*=1mod5 3*=1mod5 4*=1mod5

Apa ol 2,3 eival mpwTtap)LkES pilegc mod>.
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OPIZMOZ O aplBuoc a elval TETPAYWVLKO uttéAowrto modp gav n elowon
x%=a modp £xeL AUon, OTOU p TPWTOC aptOpdC kot MKA(a,p)=1.

Juvtopoypadieg: QR — Tetpaywvikd umtoAoLno
QNR — Mn TeTpaywVLKO UTIOAOLTTO

OEQPHMA(Kpitripro tou Euler) O aplbuog a elval TETpaywviko umoAouto modp
p-1
av KaL povo av a 2 = 1modp.

Anddei€n: Eotw OTL 0 a €lval TETPOAYWVIKO UTTOAOLTTO Mmodp Kol £0TW X OKEPALOG
ue x*=a modp.
AdoU pta (o p 6ev dlatpet tov a) = ptx dnAadn MKA(p,x)=1, apa

p—-1 b

-1
az =(x?)z =xP 1= 1modp (uikpd Bewpnua Fermat).

p—-1

AvtiotpodaEotw a 2 =1modp Kal g pla mpwtapxkn pila modp .

Yridipxel aképalog r pe g =amodp,
r(p-1) p-1

omote g 2 = a2 = Imodp kot eneld) g mpwrtapyxikn pila Ba woxveL
r(p—1)
2
I r I I I I
Apa 5 Elvat aképatog kat £0Tw r=2s HE s aképalo.

g®Pl=gP-l=1modp , dpa p-1|

Oétw X=g° OMOTE £XOUME X =g**=g'=amodp. Apa a TeTpaywvLKd utoAouto modp. e

NOPIZMA Eotw g uia mpwtapxlkn pila modp kat éotw MKA(a,p)=1.Eotw r
aképalog pe g'=amodp.TOte o r eivat Luyoc av KoL HOVO v TO a ELval TETPAYWVLKO
umoAouro modp.
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QEQPHMA Av p mpwtog aplBpog , umapyxouv pT akplBws pn woduvapa
N2
TETPOYWVLKA UTIOAOLTTA TOU p Ttou SilvovTal amno tn oxXEon 12,22,...,(p71) modp.

Anddeitn: Eotw p Hovog mpwtog. Oa mpoodlopiow ta a pe 1<a<p-1 mou eival
AUGELS TG LooSuvapiog x*=amodp.
AMG x%= (p — x)%modp ,86tL x2- (p — x)?=mnoA.p.

Ta TeTpAywva TWV apLBUWV oto cUVOAd {1,2, e p;l} , {p;rl , p;rl +1,...,p— 1}
glval toobuvapa kata Leuyn (0L Le TN OELpA ToU avaypadovtal).

Apa e€eTAlW HOVO VLA TLG TIUEC TOU X PE 1<x< pT_l .
AMG Ta TETpAyWVA TwWV OPOBUWV oTto oUVOAO {1,2, ...,pT_l} glval OAa un

tooSUvapa modp 810t aA\we n x%=amodp Ba eixe 4 pn WoSVVANEC AUOELC
modp TpdAyua Tou avtikeltal oto Bewpnua Tou Lagrange :
<<To mAnBo¢ Twv pn tooduvapwyv AVoewv tng Looduvapiacg f(x)=0modp moté
Sev unepPaivel tov Babuod tou f(x).>>

_ N2
Apa ta pTlQR modp eilvat akplBwg ol aplBuol 12,22,...,(%1) modp. e

p-1 p-1

AHMMA Av p npwTtog kal (a,p)=1 tote eite a 7 = 1modp eite a2z =-1Imodp.

Ano6delén: Adou o p eivat mpwtoc kat (a,p)=1 and to ©.Fermat a*'=1modp =
a"'-1=moA.p =

p-t p-1
(a 2 — 1) (a 2 + 1) = Omodp , onote €xoupe To {NTOUUEVO. @
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Hapadsyna

Ta QR tou 11 eival 5 apiBuot .

1’=1mod11=10> Apa QR:{1,3,4,5,9}
2°=4mod11=9° QNR:{2,6,7,8,10}
3’=9mod11=8

4’°=5mod11=7°

5’=3mod11=6

2.5 2YMBOAO LEGENDRE KAI 2YMBOAO JACOBI
OPIZMOZ To ocUpPoAo Legendre Twv o KoL p , OTIOU p= 3 MPWTOC KOL 0L AKEPALOG
opiletal wg €&NG:

a 1 ava € QR modp
(—)={—1 av o € QR modp
p

0av a=moA.p

I6wotntec:

1
R
RS

) av a=bmodp

P;
2. (2) modp (a,p)=1 (Kputripto Euler)

. (5)G)6)

p p p
4 (—_1) 17”_ (_{ 1 av p=1mod4)

p " |—1 av p = 3mod4

2 1 av p = +1mod8
> (;) ( 1) ° ( { —1 av p= i3mod8)

-1 q-1

6. (S) (%) (— 1) 2 'T p,q TPWTOL, TETPAYWVLKOE VOROG avTLOTPOdIG

(QRL tou Gauss)

29



AHMMA TOY GAUSS Av p mpwTtog kat (a,p)=1 tote (§)=(—1)5 OTou S TO

1 1 1 _1 ' 1
MANB0C TwV OTOoLELWV TOU CUVOAOU {oc, 20, 3a, ...,pTa} TIou €lval peyoAvtepa

Tou g . (AToSeln: (1) Ze\. 57)

OPIZMOZ To ouuPoAo Jacobi ywa Zelyn a,n pe Nn=>3 Kal o akEpALog, elvat pia
yevikeuon tou ocupPoAlou tou Legendre ,6mou o n dev eival MpwTog aplOUoC.

. , K, Kk K , , ,
AvaAutikd and to OOA éotw n=p;* p,” ...p,", T0 cUKBOAo Jacobi Ba eivar :

k4 ko, k
(2) =(i) (i) (i) r, OToU (pi) TO oUpBOAO Tou Legendre.

n P1 D2 Dr

Napatinpnon:To ocUpBoAo Ttou Jacobi dev bivel mMAnpodopia av to a eival
TETPAYWVLKO UTIOAOLITO 1] OXL.

I6wotntec:

Ma n,m povoU¢ akepaloug =3 Kot a,b akepailouc.

1. (%)=(%) av a=bmodn

2 (3)-6)G)
2 GG G
« (0T
s (-
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Hapadsyna

1050
©a unmtoAoyiooupe To oUpBoAo Jacobi (ﬁ)

1573=11%13 , 1050=2-3-5%7

(1050)_( 1050 )_(1050) (1050) (1050)_(1050)2 (1050)_1_(1050)_(1050)
1573/ \11-11.13/ \ 11 11 13/ \ 11 13 ) 13 / \ 13
()G E)

a 13 “\13/ \13/ \13/ \13

1321

(5)=(-D 7 =(-1*=1

13=3mod5 kat 5=2mod3

(5) (2)=c-yerame

13

B Qv

on (-{2)-E-OHG =1

1050

(Fe)=(-1)(-1)=1

1573

AlopopeTikad Ba LIMmOPoUCALE VA UTTOAOYIOOUE TA TETPAYWVLKA UTIOAOLTAL
mod13, 0 13 eival mpwTto¢ aplOUOG OmoTE £XEL 6 N LOOSUVOO TETPAYWVLKA
umtoAouta Kot urtoAoyilovtal we €N :

1’=1mod13  4’=3mod13  QRmod13:{1,3,4,9,10,12}
2°=4mod13  5°=12mod13

3°=9mod13  6°=10mod13

2 5
Apa (E)=(E)=-1 (60Tl 2,5 bev elval TeETpaywvika urtoAdowta modi13)

31



KED®AAAIO 3
MNIXTOIIOIHXH ITPQTOY APIOMOY

3.1 ANEIPIA KAl OEQPHMA NPQTQN APIOGMQN

To emopevo Bewpnua odeiletal otov EukAeidn (BBAio 9 twv Ztokeiwv).O
EukAeldng amo tv AAe€avdpela ntav EAAnvac paBnupotikog mou Sidafe kat
néBave otnv AAefavdpela tng Awyumtou.Aev E€poupe akplBeic nuepounvieg
Yévvnong kat Bavatou tou.levvnOnke mepimou 1o 325 m.x. kat méBave to 265 1.,
av kot umapyxouv opdlBoAiec Aéyetal OTL pabntevoe otnv akadnuio Tou
MAdtwva. To OVOUA TOU €LvOL CUVWVUHO HE TNV YEWHETPLA KABwWG N YEWUETpLa
nou mepléypaPe ota towxela (13 PBiBAla) ovopdotnke EukAeibelar kot €xel
xpnowuonoln®el ocav Pacn ywo TNV VEWUETPWKA ekmaidsuon OANG NG
avBpwmnotntac ta teAsutaia 2000 xpovia.

OEQPHMA(EuKAEiSdNnGg) Ymdpyouv amelpol mpwrtoL aplbpuol.

Anddei€n: Npadoupe TOUG MPWTOUC KATA TNV PUOLKH Toug dtataln Kal £0Tw p, O
TEAEUTOLOG TIPWTOG UE 1<P1<Pr<...<Ph.

Oswpw toV PUCLKO aplOUO P= p1.p;...pn+1l Omou mpodavwe P oxL mpwtoc adou
P>p,. Oa umtapxeL Aoumov MPWTOC P UE pPx| P omou 1<k<n.

AM\G toTE Ba LoxUOUV OL OXECELC:
Pkl P1.P2...Pn , APOU O py Elval EVag MAPAYOVTOG TOU YIVOULEVOU
pk|P = p«| P- p1.p2...pn = pk|1 dtomo adov p>1.

To atomo mpoekuPe SLOTL dexTNKAPE TNV UMaPEn TOUu TeEAeuTAloU TPWTOU
aplBuoU apa UAPYoUV ATELpOL TpwTOoL aplOpol.
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To mopakdatw Bswpnua yvwoto wg to Bewpnua tTwv mpwtwv apBuwv (PNT ,
Prime Number Theorem) meplypddel TNV KATOVOUR TWV MPWIWV opOUwY Kot
SnAwvel otL av SlaAE€oupe Tuxala €vav aplBpd HKPOTEPO N L0 TOU X TOTE N

! I I I I 1
mBavotnTta va gival mpwTtog ival mepimou e

OEQPHMA NPOTON APIOGMQON

‘Eotw 1(x) To mMARB0¢ Twv Mpwtwv Tou dev Eemepvouv TO X, TOTE

lim, ﬂg) =1 n mn(x) ~% :

Inx

Apa gav emAé€ovpe tuxaia évav aplOud kat BEAoupe va amodavBoUpe yla To
€AV £lval TPWTOC, UTOPOUKE VOl UTTOAOYLIOOUUE TTOCOUG aplBUoUC KAaTA LECO OpPO
Ba efetdooupE, XPNOLUOTIOWWVTOC KPLTAPLO  TILOTOMOLNONG TPWTIWY, YL va
KaTaANEOULE OTO AMOTEAECUAL.

It OUuVEXeLD Ba TTOPOUCLACOUHE TA KPLTAPLO TILOTOMOLNONG MPWIWV OpLOUWV
twv Fermat , Miller-Rabin kat Solovay-Strassen ta omota eival miBoavoBewpnTiKa
TeoT SnAadn umopouv va Swoouv kal AdBog amdavinon , UE Uikpn mbavotnta,
ouvnBwg yla Ta SUo TeAeuTala.
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3.2 TO KPITHPIO TOY FERMAT

To pikpd Bewpnua tou Fermat Aéel OTL €dv 0 n €lval TPWTOG ApPLOUOC Kall
1< a <n pe (a,n)=1 téte a"'=1modn . Suvenwe edv BpoUpEe va a yla To omnoio
Sev LoyVeL N tehevtala ootnta SnAadh a" % 1modn tdte o n Ba eivat ovvOeToC.
STV mepintwon mou PBpovpe a ywa to omoio a”'=1modn Sev pmopolpe va
amodavBolpe av o n gival mpwtog 1 oLVOeTOC.To avtiotpodo Tou BEWPUATOC
Tou Fermat 6ev woxVel.To Bewpnua autd eival éva apvnTkd KPLTAPLO yla TNV
motonoinon MpwItwv oplBuwv Kot n moAumAokotnta ¢ dwadikaciag esival

0((logn)®).

OPIZMO: O a, 1< a < n, ovoudletat F-péprupac yia tov n av a™'# 1modn.

OPIZMOZ O a, 1< a < n, ovopaletat F-Ppevtng yla Tov cUVBETO HOVO n av

o '=1modn. Téte 0 n Aéyetat Peudompwroc pe Pdon to a.

NAPATHPHZH: lNa kaBe povo ouvOeto aplBud n ,TeTpLupéva €oupe otL ot 1,n-1

glval F-Pevteg adol 1"'=1modn kat (n-1)"'=(-1)"'=1modn (adol o n eival
quyog).

To kputplo tou Fermat Asttoupyel pe a=2 yia 6Aouc¢ Toug oUVOeTOUC aPLOOUG
Nn<340 6pwc yla tov cuvBeto n=341=31-11 :

2>%=(21%)**=(1)**=1mod341, o 2 eivat F-Pedng yia tov 341 1j 0 341 eival

Pevdonpwrtog w¢ pog t Baon 2.
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Hapadsyna

n=91=7-13
2%°=(219)°=(23)°=(23%)?=64’=64mod91 ,ondte 0 91 eival cUVOETOC.

oaMd  3%°=(3%)®=1"=1mod91, to kpLtripLo Sev Sivel amotéAeopa.

ANTOPIOMOZ 1 (FERMAT TEST)
Eloodoc: Movog puoikog n=>3.
MéBodoc: 1.EmAéyw tuxaia a € {2,3,...,n — 2}
2.€qv a" '#1modn
3.t0te enotpodn 1

4.0A\ww¢ erotpodn 0

Av o0 alyoplOpog dwoel 1 €xel Bpel évav F-paptupa a yla Tov n apa o n ivat
ouvBOeToC.Eav opweg dwoel 0 dev pumopolpe va anodavBoupe yla Tov n KaBwc
umapxouv o Tou eivat F-Pedte¢ .Opwcg ywo moAAoUC oUVOETOUG N UTTAPXEL
adBOovia F-paptupwv omoTe To KPLTHPLo ETUXAIVEL e oTaBepn mBavotnta.

H xpovikn diapketa tou alyopiBpou eivat:

H ypriyopn ekBetomoinon a"'modn eivat O(logn) apBuntikéc mpdfelg kat
0((logn)?) mpdceig bit.
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OEQPHMA Av n>3 £vag povog oUvOEeToC aplBuog mou €Xel TOUAAXLOTOV €vav F-
HAPTUPA O, TOTE TO TEOT TOU Fermat av epappootel otov n Sivel amavinon 1 pe
rmbavotnta peyaAutepn tou 1/2.

Ano6deién: To ovvoro LE={a|1 < a < n pe a® *modn = 1} twv F-Peutwv yia
T0 n elval mpodavwg uTtooUVoAo Tou Zy,.0Oa Seioupe OTL elval Kat uTtoopAdSA TNG
Zy,. AdOU n Z, elval menepaopévn opada (Le |Zy | =@ (n)) apkel va dei§oupe ot

1) 1€ LF  mou woxvel ot 1"'=1modn tetpiupéva.

2) HLE eivat khetoth wg mpog thv mpdén moAAamAactaopog modn SLott

" 'modn=1 kat b"'modn=1 cuvendyetat (ab)"'=a"'b"'=1-1=1modn.

AdoU 1o Z7, éxel Touhdxiotov éva ototyeto , To LE eival yviola unoopdsa tou Zz.
Amo 1o Bswpnpua tou Lagrange Aoutov n taén tou Ba eival yvrolog Slalp&Tng Tou
! ! I I I n_z I
@(n) , énmou @(n)<n-1 (86t o n eival olvBetog) , dpa |LE|< - Apa n
rmBavotnta pia tuxaia emhoyn and to {2,3, ...,n — 2} va aviKeL 0To
n-—-2
— "2 _ n-6 1

F_ _ ; ' — 1
L7 -{1,n — 1} eival to moAu 3 - 200.3) < >

‘Evog aAyoplOpog opwe mou Sivel mubavotnta AabBoug <1/2 ,duoika dev elval
OPKETA E€upmotoC. Omote Ba  elyape KaAAUTEPO QMOTEAECHOTO META QTO
enavaAnPelg Tou TeoT Tou Fermat kalL o aAyoplBuog mou meplypddel tnv
Sadikaoia elval o mapakATw.
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AANTOPIOMOZ 2 (ITERATED FERMAT TEST)
Eloodoc: Movog puoikog n=>3 kal duotkog £ >1.
MéBobog: 1. Emavaiapfavw £ Popéeg
2. em\éyw tuxaia o € {2,3,...,n — 2}
3.e4v o"'#1modn emotpodn 1

4.0A\w¢ eriotpodn 0

Entiong otov alyoplBpo 2 eav n €€odoc eivat 1 o alyoplOpog €xel Bpel évav F-
pHapTupa Apo 0 N oUVOETOC.

Av 0 n elval oUVOEeTOC KOl UTIAPXEL TOUAA)LOTOV €vag F-paptupag a pe (o,n)=1 n
mBavotnta va emihé€éouvpe F-Peltn petd amo £ SOKLUEG YIVETOL HIKPOTEPN OO

£
1
(E) . Apa yla peyaAa £ n mubavotnta AdBoug yivetal apKeTA ULKPN.

Ynapxouv Opw¢ Karmolol cuvBetol aplbpol mou ovopalovtat aptbpot Carmichael
mou 8ev kavomoloUV To TeOT Tou Fermat SL0tL 6Aa ta otolxela Tou Z, sival F-
Pevteg. OLaplBuotl autol elval AmelpoL KAl OXETIKA OUOLOHOPDA KATAVEUNUEVOL.
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3.2.1 Ol APIOMOI CARMICHAEL

OPIZMOZ Evac povocg ouvBetoc aplBuoc n Aéyetat apltOpdg Carmichael av

a"'modn=1 V a€ Zj,.

NAPATHPHZEIZ

o O UkpOTEPOC aplBuog Carmichael eivat o 561=3-11-17.

e To 1994 amebeixBel o6tL umadpxouv amelpol aplBuoi Carmichael kat
pHaAlota opolopopda katavepnuévol.(Alford-Granville-Pomerance)

e O Richard Pinch tou mavemnotnuiov tou Cambridge umoAdyloe toug
105.212 apBpol¢ Carmichael Toug pikpoTEPOULC Ao tov 10%.

OQEQPHMA (A.Korselt) Evac meptttoc oluvOetog aképoalo¢ n=>3 eilval aplOpog
Carmichael av kat povo av sival eAeUBepog tetpaywvou (dnAadn dev dlatpeital
amo TO TETPAYWVO EVOG TPWTOU) Kal KABE mpwTog SLALpETNG P TOU N €lvail TETOLOG
WOTE va LoXVeL p-1|n-1.

Anddei€n: Ac umoBéooupe OtL 0 n eival aplBuoc Carmichael kol €0Tw p €vag
TPWTOC SLaLPETNS Tou n . Eotw p' n peyalltepn SUvapn tou p mou Stapel Tov n
koL g pia apyikn piZa modp'.Kabwe (p',n/p')=1 undpyet aképatog b pe

b=g modp' kat b=1 modn/p".

Tote (b,p)=1, (b,n/p)=1 kot emopévwe (b,n)=1. KaBw¢ o n eival apOpoc
Carmichael kato p' Stap€tnc tou Ba LoxUel

b"'=1 modp".

Eniong o b eivat apywkr pifa modp'. Apa @(p')|n-1 kat emopévws pt(p-1)|n-1.
JUuVEnwG €xoupe t=1 kat p-1|n-1.
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Avtiotpodwe , urtoBEToUE OTL 0 N elval eAeVOEPOG TETPOYWVOU KOl yla KABe
TIPWTO SLALPETN P TOU n LoXVEL p-1|n-1. Eotw a aképaiog pe (a,n)=1.

Av p pWTOG SLALPETNG TOU N, TOTE
o”'=1 modp
Kol KaBwg p-1|n-1, éxoupe
a"'=1 modp .
T€Aoc, emeldn o n eival EAeVBOEPOC TETPAYWVOU LOXUEL

a"'=1modn. e

OEQPHMA Av o n givat aptBuég Carmichael tote o n gival ywvopevo touAdxlotov
TPLWV SLADOPETIKWV TAPAYOVIWV.

Anddeien: Eotw n €vac aplBuog Carmichael , tote o n elval cuvBOeTOC.
Ac urtoB£ooupe OTLN=pq , OTIOU P,g ELval TPWTOL PE p>q.
Ao to mponyoUuevo Bewpnua €xoupe otL p-1|n-1

KaBwg n-1=(p-1)g+g-1 , maipvoupe ot p-1|g-1 Kot eMopEvwe p < g Tou elvat
AToTo.

Apa 0 N £XEL TOUAQXLOTOV TPELC MPWTOUC TTAPAYOVTEG. ®

KATAZKEYH (J. Chernick 1939) Av t aképalog tétolo¢ wote 6t+1, 12t+1 kat 18t+1
va elval mpwtol , TOTe 0 aképalog n = (6t+1)(12t+1)(18t+1) eilval aplOuog
Carmichael.
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3.3 TO KPITHPIO SOLOVAY-STRASSEN

To 1977 mnepimou ot Solovay kat Strassen Onupooieucoav €vav TOAvVOTIKO

aAyoplBuo mou otnpiletatl oto Kpitripo tou Euler. Juykekplpéva av p HovoC
p__1
npwto¢ kat (a,p)=1 tote (g)= a 2 modp.Edv a slval TETpaywvikd UTIOAOLTO

p-1

I (x' ! I ! I
modp Ba woxLeL (—)= o z =Imodp kat €dv a Sev €ival TETPAYWVIKO UTTOAOLTO
p

p-1
modp Ba €xoupe (g)= oz = -1modp. Apa AoUTOV €dv p HOVOC TPWTOC TOTE

-1

az - (g)= 1modp yia k&Be a€ {1,2,...,p — 1}. KataAryoupe Aoutdv oto OtL Qv

n-1

(x I I I 14
oz - (—) # 1modn TOTE 0 n dev elval MPWTOG , yla Hovo n=3 kol aE
n

{2, ...,n — 2}. H moAumAokdtnta g Stadikaciog eivar 0O((logn)?3).

OPIZMOZ Eotw n povog ocuvBetog aplBpoc. O a pe 1<a<n-1 Aéyetal E-paptupog
n-1 /u
TOuUneav o 2 - (;) % 1modn.

OPIZMOZ Eotw n povog ocuvBetog aplOpoc. O a pe 1<a<n-1 Aéyetal E-Ppevtng

-1 fa
ylwatovheav o 2 - (—) = 1modn.
n

Hapadswyna

‘Eotw n=325=13-5°,

e yia a=15 €xoupe (325,15)=5 apa (%)=0.0 15 eivau E- paptupag tou 325.

o v a=2, 2'%%=27%=((2°)%)?=(187°)*=((187°)%)*=(203>)*=252°=129mod325.

E-E R R R

Apa o 2 elval E-paptupag tou 325.
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o v a=7, 7°°=((7°)’)*=(307°)*=((307°)%)*=(18)*=307°=324=-1mod325

(55)- (Z)(5) () (&)= 2 wrero 7armoans
325) \13.52) \13/\s) "\i3/"~ LOTL TO mo )

Apa o 7 eivat E-pevtng yia tov 325.

AHMMA Eotw o povog ocuvBetog n =3 tote KaBe E-Peltng tou n elval emiong
kat F- evtng Tou n.

n-1

Amnodeién: Av a sival E- pedtng tote a 2z - (%)modn=1 aAAa tote (%)=1 n -1,

it SRV & _
omote TeETpaywvilovtag Exw [O( 2 - (;)] modn=1= a"'modn=1. Apa o «

glval kot F-evtng. o

Oa deiéoupe OtLTO Zy TEPLEXEL MAVTA €vav E- pdptupa kat ot E- Pelteg eival
TO TIOAU Ta YLod oTtolxeia Tou Zy,.

AHMMA Eotw n>3 évag povdg olvOetog . Tote to oUvolo LE={a| a elvat E —
YevTNe Tov n } elval yvnola unoopdda tou Z;,.

Anodeln: Nvwpiloupe 6tL To cUVOAO Twv F-PeuTwV TOU N €lval uTTOCUVOAO TOU
Zy, KoL omd TO TPonyoUpevo ARUUA KoL TO oUVOAo Twv E-Peutwv elvat
UTtOGUVOAO ToU Zy,. Oa eDAPHOCOUE TO KPLTPLO YLa UTIOOUASEG yia va deifoupe
OTL T0 oUVOAO Twv E-Peutwv eilvat umoopdada tou Zy,.

TéNog Ba 6ei€oupe OTL TO Zy, EPLEXEL TOUAAXLOTOV €vav E-pdaptupa.
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To kpLTriplo A€€L OTL £vVaL UTTOGUVOAO ToU Zy, €lval umoopada €av :

1. to 1 avnKeL 0TO UTTOGUVOAO,
2. TO UTTOOUVOAO €lval KAELOTO WG TIPOC TNV TPAEn t¢ umtoopadac .

MNpodavwg to 1 eivar E-Pevtng dpa 1€ LE. YmoBétoupe étL a,b € ZF elvan
E-Pevteg yia tov n. Tote

n-1 .b n-1 n-t (b
(a-b) =z - (a—)modn =az - (ﬁ)modn ‘bz - (—)modn =1-1=1
n n n
Apa LE eival umoopdda. Oa Seifoupe 6T uTIAPXEL TOUAGYLOTOV €vag E- pdptupag
oto Z; onote 1o LE eivat yvrola umoopdda tou Z5 .

Nepimtwon 1n: Eotw p’|n  yw kdmow mpwto p=>3. And 10 Bewpnua mepl
aplBuwv Carmichael eidape nwg kataokevdalouvpe évav F-paptupa oto Z, ,0
omolog armo To mponyoupevo Afppa Ba ivat kat E-paptupac.

Nepintwon 2n: Eotw OtL 0 n elval ywvopevo Kamolwv SladopeTikwy Mpwtwv.ToTe
BETOUpE N=p-m OTOU P HOVOC TPWTOC KoL M=3 HoVOC LE pTm.
Eotw bE Z;, kdmolo pn TeTpaywviko unolowuto modp , dnhadn (g):l. Amo To
KOY (Kwéliko Oswpnua YroAoinwy) untdpyxel 1<a<n pe:

a=b modp (1)

a=1 modm (2)
loxupilopat 6Tl 0€ Z;, Kal o a gival E-udptupag tou n.
Anddei€n woxuplopoL: pta apa o moA.p , SotL ano (1) a-b=moA.p kot av

b
a=moA.p Oa ixa b=0 | b=moA.p , evw (;):1.

Eniong amo (2) (a,m)=1, dotL a-1=noA.m dapa a€ Zy,.
, a a a b 1 b
v (D) Qe
n p m p m p
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n-1
Av o a ftav E-Pedtng Ba eixa o 2 =-1modn adou (%)=-1. Opwg n=moA.m Kol
n-1

Ba eixa o 2 =-Imodm , mou £pxetal o€ avtiBeon pe to 0Tl a=1modm(n oxéon
(2)).Apa o a eival E-pdptupagyiaton. e

Tuunépaopa: To mMARBo¢ twv E-Peutwv tou n eivat yviolog Slalp€tng tou
| Zy,|=@(n) dpa TOUAGXLOTOV T ULOA OTOLXELA TOU Z,, €lval E-pdpTupsc.

KPITHPIO SOLOVAY-STRASSEN
Eloobdoc: Movog aképatlog n>3

MéBodog: 1.Eotw a tuxaia emdoyr and to {2, ...,n — 2}

n-1

2.Av ocT_ . (g)modn *1
n
3.Emotpodny 1

4. ANww¢ emiotpodn O.

Av otnv €£060 €xw 1 0 n elval oLVOeTOG Kal av €xw 0 eival mpwToc.

H miBavotnta va napw otnv €€060 0 evw o n eilval olvBetog elval pkpoTEPN TNG
1/2.

n-1

3TN ypauun 2 n ekBetonoinon o 2 modn yivetal pe fast exponentiation kat o
UTTOAOYLOUOC TOU cUMPBOAOU Jacobi yivetal amod tov mapakatw aAyoplBpuo.
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3.3.1 O AATOPIOGMOZ A TO 2YMBOAO TOY JACOBI

Eloobdoc:  Aképalog a, LovOoC akEpalog n=>3
MéBodog: 0. b,c,s aképatot
1. bcamodn; cen;
2. s« 1
3. while b>2 repeat
4. while 4|b repeat b<b|4
5. if 2|b then
6. if cmod8 € {3,5} then s« (-s)
7. be<b|2
8. if b=1 then break
9. if b mod4=c mod4=3 then s« (-s)
10. (b,c)< (c modb,b);

11. return s-b;
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3.4 TO KPITHPIO MILLER-RABIN

O Miller mepl to 1975 envonoe €vav VIETEPULVIOTIKO aAyoplBuo nou Bactlotav
OTNV EKTETOPEVN UTIOBeon tou Riemann , n omola dev €xel amodeiyBOel pexpL
ONUEPA KOl OTOTEAEL €va amd Ta AAUTA avolxta TpofAnuota tng Oswplag
AplBuwv. Alyo apyotepa ,to 1980, o Rabin tpomomnoinoe tov alyoplBuo autd os
mBavotikod. O teheutaliog alyoplOpog yvwotog we kptplo Miller-Rabin , eAadpa
Tpomomnolnpuévoc amo tov Knuth , xpnolpormoleital meploootepo otnv mpaén
orjpepa.H moAumhokdtnta tou eivatr O((logn)3).

To kpttrplo Baociletal oto mapakatw Bewpnua.

OEQPHMA Eotw n mpwrtoc kat n-1=u-2*, émou u eival povéc aképatog kau k
BeTIKOC aképalog. Av a elval aképalog o omoio¢ dev Slalpeitat amo Tov n , TOTE
elte LoyLeL :
a’=1modn
eite untapyetre {0,1, ...,k — 1} pe
2Tu

o =-1modn.

Ano6deién: Eotw d=ord,(a") &nAadh d eivat o pikpdTEPOC BUGLKOC YLa TOV oTtoio
Vet (a“)*=1modn.

KaBwg o n gival mpwtog exoupe ( oc“)zk =1modn kot emopévwc o d Stapei tov 2%
Av d=1 téte o' =1modn .
Av d>1 tote d=2¢ pe 1< £ <k kat emopévwc ordn(az{}_l'u)=2.

ATo TNV AAAN TMAEUPA , LOVO N KAAON Tou -1 péoa oto Z; €xeL TAn lon pe 2 kal
KOTQ OUVETIELOL EXOUE:

-1,
a?® %Y=-1modn. e
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OPIZIMOS ‘Eotw n>3 Hovoc BeTIKOC aképaLloc Kat ypddoupe n-1=u-2¥ pe u povd
kot k = 1. O aplbuoc a , 1<a<n ovopaletal A-pApTUPAC YloL TOV N €AV

a'# +1modn kot a*2" #-1 modn yla 0ha ta i pe 0< i <k.

OPIZMOZ Eav o n eival ouvBetoc koL o a dev elval A-paptupag Tou n, TOTE O A
ovopaletat A-edTng TOUL N.

KPITHPIO MILLER-RABIN
Elooboc:  Movoc dpuoilkog n>3.
MéBoSoc: 1. Bpiokw povéd u kat k> 1 dote n-1=u-2%.
2. Em\éyw tuxaio a€ {2, ...,n — 2}.
3. b a”modn.
4. gav b=1n b=-1 emuotpodn 0.
5. emavaiAnyn k-1 popéc.
6. b b’modn.
7. €av b=-1 emotpodn O.
8. edv b=1 emotpodn 1.

9. emotpodn 1.

Ermotpodny 0 onuaivel 6tL o n givat mBava npwtog kat emotpodn 1 onuaivel ott
elval obvBetoc. H mBavotnta va mapw otnv €060 0 evw o0 n eival ocuvOEeTOC
glval Hkpotepn TG 1/4.
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To kpttipto Miller-Rabin avaAvtika:

e Eotw n>3 povoc duotkdc. Oftw n-1= u-2* pe u povéd kaw k= 1.
e EmAéyoupe tuxailo a, 2<a<n-2.

e Yroloyilw tov bg=a"modn . Av by=11 otapatdpe kat 0 n sivol Tbava
TPWTOC.

e AMUWC urtohoyiZoupe tov bi;=by’modn .
Av b;=1modn tOte 0 n elval ouvBetoc kat o MKA(be-1,n) Silvel un
TETPLUUEVO TTApAYOVTA TOU N.
Av b;=-1modn, o n givat mBava mpwTog.

' ' 2
e  AMwwG uttoAoyiloupe by=b;"modn.
Av b,=1modn tote 0 n €lvat oluVOeTOC .
Av b,=-1modn ,0 n mBava nmpwtoc.
e Juvexiloupe £wWC OTOU ELTE OTAUOATACOUE ELTE GTACOUE OTO by 1.

Av bi.1# -1modn téTE 0 n €lval cuvBOEeTOC.

Hapadswyna

n=561 n-1=560=35-16=35-2" , k=4 ,u=35

Eotw a=2.

Tote by=2*=263mod561
b;=263°=166mod561
b,=166°=67mod561
b;=67’=1mod561

Apa o0 561 sivat ouvBetoc kat MKA(b,-1,n)=MKA(66,561)=33 napayovtag tou 561,
561=33-17=3-11-17.
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Napatipnon : o 561 sivat aptBpog Carmichael kot OMwcg avoapEPApE TTAPATIAVW
TO KpLtriplo Tou Fermat dev pmopel va amodeifel tnv ouvOeTOTNTA TWV APLOUWY
avtwv. AvtiBeta oL aplBuot Carmichael dev amoteAoUv POBANUA yLO TO KPLTAPLO
Miller-Rabin.

Napatiipnon : Ol cuvBeToL aplBuol n oL omolol enttuyaivouv To TeoT Tou Fermat
KoL emutAgéov to teot tou Miller-Rabin ovopalovtatl woxupol Pevdonpwtol yia
Sdoopévn Baon a. Ot loxupol Peudompwtol eival ivatl TTOAU AlyOTEPOL OO TOUC
PeuSompwrouc. Suykekplpéva péxpt to 1010 umdpyouv 455.052.511 mpwrot
aplBpol. Ito Slaotnua autd kat ywa doopévn Baon a=2 , umapxouv 14.884
Pevdompwtol kat 3.291 woxupol Peudompwrtol. Apa To Kpltriplo tou Fermat Ba

QTTOTUXEL VAL avVayVwWPLoEL €vav oUVOETO oTnV TEPLOX AUTH UE TiBavotnta <3000

evw 1o Kputipo Miller-Rabin amotuyaivel pe mbavotnta < O mpwTtog

100.000°
Loxupog Pevdompwrog yla tig Baocelg 2,3,5,7 ivat o 3.215.031.751 evw yla OAeg
TIC TTPWTEC Paocelg mou elval pikpotepeg tou 200 , umapxel €vag LoXupog

Pevdomnpwtog pe 337 Yndla.

Ta mapandavw kablotolv to teot Miller-Rabin kaAUtepo kat o afléomioto ano ta
umoAouna teoT ,Twv Fermat kat Solovay-Strassen.
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KE®PAAAIO 4
ITAPATONTOIIOIHXH AKEPAIOY

H moapayovtonoinon akepaiwv kot €6IKA autwv e MOAA Pnodila amotelel
gva amo ta MAEov SUOKOAX UTIOAOYLOTLKA TipoPARpATA TNG KAOOGOLKNC Oswplag
AplBuwv. H O&uokoAia autl AaAwote evémveuoe TNV dnuwoupyila TOu
KpumttoouotApatog RSA , otnv omoia kat odeilel tTnv aoddAlela tou. H otevi
ouvdeon tng aoPpaletlog tou RSA pe 1o mpoBAnpa autd avénoe to eviladEpov Kat
KOT EMEKTAON TNV EVAOXOANON HE aUTO. MNMapd To YEYOVOC OTL Ta TEAEUTALO XpoOvLa
€xouv avamtuxBel apketol aAyoplBuoL , Kavevag eV €XEL EMITUXEL VA ATIELNNOEL
oofapa TNV aocdalela Tou RSA. MNépa Opwg amod TN OXEon TOU E£XEL N
TIAPOyovTOTOinon HUE TNV Kputttoypadia kal TNV aodpAAELD TWV TIPWTOKOAAWY,
amotedovoe dlaitepa  PAéyov IAtnua omoO TA TMaAalOTEpA  XpOvia O€
aplOpoBswpntiko eninedo.H mo maAwd péBodog mapayovromnoinong eival avti
Twv Sdwadoyxikwyv Slalpeoswv Kal votepa n HEBodoc tou Fermat kot tou Euler
onwe avadpepOBnkav oto 1o kepalato. Itn cuvéxela Ba eEeTaooupE alyopLOUOUC
napayovtomnoinong tou Dixon, p-1 Pollard kat Rho Pollard.

4.1 O AATOPIOMOZ TOY DIXON

O oAyoplBpog tou Dixon to 1981, otnpiletar oto Pacikd Kpltiplo
napayovrtomnoinong 6nAadn otnv eUPECN AKEPALWY X, Y TETOLWV WOTE VA LOXVEL:

1. x%? = y?’modn
2. X # +ymodn

Onote (x+y)(x—y)=k-n , énAadn o nmapayovionoLeitatl kat ot aplBuot
MKA(x — y,n), MKA(x + y,n) 6ivouv pn TETPLUUEVOUG TTAPAYOVTIEG TOU N. AKOUQ
n uéBodocg xpnolpomolel pla Baon mapayovionoinong B kat ti¢ €vvoleg B-Asiog
Kol B-mpooappoopévoc we mpoc Tov GUoLKO N, TIG omolec Ba SoUpE MapaKATW.
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OPIZMOI

1. Baon mapayovtonoinong B ival To cUvoAo Twv SLOKEKPLUEVWY TIPWTWV
B={—1,p1, P2 .., Pn} OTOU -1=n-1 modn

2. Evag aképaloc kaAeitatl B-Aglog av ypadetal ocav YIVOUEVO OTOLXELWV TOU
B.

3. Evag akepalo¢ b Aéyetol B-mpoooploCHEVOC WG TTPOG ToV GUGLKO N av O
aképato¢ €, ME —-n/2<c<n/2 kat b?=cmodn , eilvar B-
Aeloc.(Mapatnpoupe OtL 0 b elval B-pooappoopEVOC we TPo¢ Tov GpuaLko
n €AV TO TETPAYWVO TOU avaAUETAL O€ IPWTOUC TAPAYOVTEG TG Bdong B.)

Hapadswyna

‘Eotw n Bdon B={—1,2,3,5,7} . Ot aképatot 40=2>5 kot 63=3%7 eival B-AeioL.

O apBuocg 59 eival B-mpooappoopévoc wg npog tov 1147 kat o aplBuog 71 sival
B-mpooappoopEVOC WG Ttpog Tov 2489 SLoTL:

e 59°=40mod1147 ,-1147/2<40<1147/2 xai o 40 ival B-Aeiog

e 71’=63mo0d2489 , -2489/2<63<2489/2 Kot o 71 eivat B-Aeiog

Tuvorntikn nepypadn tov adyopiOpou tou Dixon: Apxlkda maipvoupe pa faon
TIOU amoTteAsital amd pkpoU¢ mpwtoug (g€ov kot mailpvw -1 avtl tou n-1) kat
dTIAYVW TETpAywvVO TOU Yypadovial oav YIVOUEVO MIKPWV TIPWTWV (To
TIPOCAPUOOHEVOG)KaL oTolxelwv NG Baonc(to Asloc).KaBe tétolo teTpaywvo Sivel
gl YPOUUN o'évav TIVOKO OTOV OTIOLO KATAXWPOUVTOL Ol EKBETEC TWV MPWTWV
aplBpwv TNC BAONG.AV TIAPOUUE TEPLOCOTEPOUC TETOLOUC OPLBHOUC amod Ta
otolxela TG BAong o MPoKUTMTWV Tiivakag Ba €xel mod2 ypaUULKEG EQAPTHOELG
HETOEL TwV YpappwV.OL YpapULIKA €€apTNUEVEC YPAUMEG Sivouv TO {NTOUMEVO
x? = y?modn (ywa Stddopa x,y).Av X # +ymodn KatoAyOUHE KATA TA yVWOTd
OE HUN TETPUUEVO TapAyovta Tou n. H moAumAokotnta tou aAyopiBuou,ue
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kaTdAANAa pkpry Bdon, Sivel xpovo ektéheong O(ecviodnloglogny — gnq gival
UTtOEKBETIKOU XpOVOoU.

AATOPIOMOzZ TOY DIXON

1.

. Ymoloyilw ta ywopeva b=[]ieb; , c=p\1(1p\2(2... p

EnAéyw ¢uowko y kot Bewpw tnv Bdaon B mou oxnuatilouv oL mpwtol

TIOPAYOVTEG P1,P2;-+-Pr(y) TOU EIVAL UKPOTEPOLTOU .

. Av kavévag amno toug pwtoug p; dev Stalpel tov n Bplokoupe akepaioug b;

pe 1<b;sn onou i=1,...,m(y)+2 mou va gival B-mpooaproopévol wg mpog

oV n.
. a; a; 1 ’ 1
. Av bZ=(—1)%0p ... pﬂz’;(;’) modn  tdte avtotow oto b; to Stdvuopa
BETLV _ Z7'[(3/)+1 ¥ -0
u; twv ekBetwv 1 u;=(u;o, Ujq,---) Uin(y)) TOU Z, gtovtag u;;=0 av o

a;j elvoL apTog KaL u; =1 av o a;; elvou mepttroe.(0,1 ta ototxeia tou Zy)
Yroloyilw to umoovUvolo I tou {1, ...,m(y) + 2} pe X u;=0. (6nAadn ta

VYPOUULKA e€apTnEVO mod?2).

Yr(y)
T(y)

Omou  2y;=X;c 4;j.
MNpoooxn: kabe mMpwTto¢ tnG PAong B mpeEmelL vo XpnOLUOTOLELTAL APTLO
TAnBog dopwv.

Av b # +cmodn umoloyilw tov MKA(b + ¢,n) mou bivel un TETPLUUEVO
napdyovta tou n. Av b = +¢ modn tote unohoyilw aMo I c {1, ..., t(y) +

2} N &A\ov y Kat emavaloppavw tnv dtadikacia.

Napatnpioels: Kabwg o n dev dlatpeital and toUG MPWTOUG Py,P2,---Pr(y)

éxoupe otL (b,n) = 1. EtoL edv o n €xel 2" MPWTOUG MAPAYOVTEG (I = 2) TOTE N

51



MOAUWVUHLKY tooSuvapia x* = b?modn Ba éxet r AVoelc. H mBavotnta Aoutdv
va éxw b = +c modn wovtat pe 1/27 71,

‘Evag armAog TpOmog eUpecng Twv akepaiwv b; eivat va doklpdloupe akepaioug
NG Hopdng [\/EJ +j (G=01,... ,k=1,2,...). O pkpotepog kat" amoAutn
TLUA AKEPALOG TNG KAAONG TOU TETPAYWVOU TETOLWV OKEPALWV modn €ival apKeTA
ULKPOC KOl Apa €XOoUV PEYaAn miBavotnta va gival B-mpoocapUooHEVOL WE TTPOC
TOV .

Hapadswyna

©a MapayovVIOMOoL oW TOV akEpaLo N=93.623.

Oswpw tnv Pdon B={—1,2,3,5,7,11,13} n omoio éxeL 7 otoweio , dpa Oa
npoonodriow va PBpw Touldxlotov 8 B-MPOCAPUOCHEVOUC WC TPOC TOV .
MNapatnpw OTL Kaveva otolxeio tng Baong dev Statpet tov 93.623.

Aokipalw akepaioug tng HopdNng [\/knj +j ue k=1,2,...9 ,j=0,1,2,... ko
TIPOKUTITOUV TA TP OLKATW:

vn = 305,9... b;: 3062 =93.636 = 13modn € B

vV2n = 432,7... b,:433% =187.489 = 243 = 3°modn € B

v3n=5299.. b;3:531% =281.961 =1.092=22-3-7-13modn € B
b,:537% = 288.369 = 7.500 = 22-3-5*modn € B

V4n = 611,9... bs: 6122 =374.544 =52 =2?-13modn € B

vV7n = 809,5... bg:809% = 654.481 =—-880=—-2%-5-11modn € B

v8n = 865,4... b,:866% = 749.956 =972 =22-3°modn € B

vOn =917,9.. bg:918% =842.724 =117 =32 -13modn € B
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OMATE MAiPVOULE Ta TapaKdTw 8 Staviopata oto Z5 :
u; = (0,0,0,0,0,0,1)
u, = (0,0,1,0,0,0,0)
uz = (0,0,1,0,1,0,1)
u, = (0,0,1,0,0,0,0)
us = (0,0,0,0,0,0,1)
ug = (1,0,0,1,0,1,0)
u; = (0,0,1,0,0,0,0)

= (0,0,0,0,0,0,1)

c
©

OEWPW TO YPAUULKO OUOYEVEG OUCTNHUA Xq U +Xy Uy+...4Xg Ug = 0 mod2 yia va
Bpw pLa oX€on YPAUMLKNG e€aptnong LeTaéL Touc.looduvapa EXOUE :

X6=O
X2+X3+X4+X7=O
X3 = 0 (mod2)

X1+X3+X5+X8=O

Mia AUon Tou cuoTHATOG Elval
Xy =X =1
Xy =X3 =X4 =Xg =X7 =Xg =0

Apa I={x{,xs} katumoloyilwtab,c

b= nbi = b,bs = 306 - 612 = 187.272

i€l

c?=13-2%2-13 = c=26
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Ouwg 187.272 = 26 mod93.623  dpa Sev umopoUpe va UTtOAOYLOOUUE €vav

LN TETPLUUEVO TTapayovTa Tou 93.623.
Mia dAAn AUon tou cuotApatog eival
X, =X4 =1

Xq =X3 =Xg =X =X7 =Xg =0

Apa b =byb, = 433537 = 232.521

c2=3%.22.3.5%=36.22.54 5 (=1350

KaBwg 232.521=45.275mo0d93.623 dnAadn b # +cmodn
npoodloplow TETPLUPEVO TTapayovta Tou 93.623 umnoAloyilovtag :
MKA(b + ¢,n)= MKA(233.871,93.623)
233.871 93.623
46.625 93.623
46.625 373
0 373 Apa MKA =373 kot 93.623 = 373 - 251.
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4.2 O AATOPIOMOLZ p-1 TOY J.POLLARD

O aAyopBuocg p-1 mou napouciace o J.Pollard to 1974 SouAgUEL LKAVOTIOLNTLKA
yla cUVOETOUG aPLBOUG OL OTToloL £XOUV VAV TIPWTO TIOPAYOVTO P TETOLOV WOTE
0 p-1 va €XeL HOVO WUIKPOUG TIPWTOUG Topayovtec.0 aAyoplOuoc p-1 onwe Kot
gkelvog tou Dixon otnpiletal os mpokaBoplopévo ppayua B dSnhadn os Baon B
UIKpWV TIPpWTwV.O aAyoplBuoc Aowutov €xel SUo ewwddouc , Tov aplBud n mou
BEAOULLE VO TTAPAYOVTOTIOL)COUE KOIL TO TtpoKaBoplopévo ppayua B.

AATOPIOMOzZ p-1 TOY J.POLLARD

1. Yrmoloyilw to ywopevo k= [[,<p qllogq Bl 4mnou q SlatpEXeL To oUVOAO
TwV MPpWTwV < B Kkal kaBe mapayovtag Tou yvopévou dev Eemepva To B.

2. Em\éyw €vav aképawo a pe 1 < a <n kat vrmodoyilw MKA(a,n) =6 .
(apxilw pe a=2,a=3 koK)

3. Ay 6>1 to0te o & ce&lvaL pn TETPLUUEVOC TapdAyovtoaG Tou .
Av  6=1 umoloyilwtov d, d = MKA(a* —1,n).

4. Av. 1<d<n, tote o d eilvat pn TETpUpéVOG MapAyovtag TOoU n.
Av d =1 1 d =n tote emAéyoupe €va aAlo B kat emavolapfavoupe tTnv

Sladkaotia.

Hapadsiypna BAipa 1o

EotwB=19 t6te k=2%.32.5.7.-11-13:17-19 &0t

210821922419 | 3108319 232419 kat oL udAoutoL tapdyovtee Sivouv ekBéTn 1.
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AvaAutiki teptypadn tou aAyopibpou p-1: Eotw p €lval MPwTog mMapAyovTog
Tou n Kat k&Be duvaun mpwtou mou Statpel tov p — 1 eivalt < B. Apa o k mou
gxeLtnv ibla popdn pe tov p — 1 (mBavotata pe peyahltepoug ekBEteg) Oa eivat
noAarmAdowo tou p— 1, 6nAadny p—1lk = k=l:(p—1). Tote yia kGO a pe
1<a<n kot (a,p) = 1 amo to pukpo Bewpnpa tou Fermat Ba €xw :

o = o PV = (P ) =1modp = a*—1=morp = p|a¥—1.
Av Aounov 1<d<n tote 0 d €lval pn TETPLUUEVOC TTAPAYOVTOG TOU N.

H moAumlokdtnta tou ahyopiBuou eivar O(BZ(logB)? (logn)?) «kal yla
B = 0((logn)®) , 6mou c Betikdg aképalog , 0 alyopLlOUog eivat TIOAUWVUULKOU
XPOVOU ,0UWC MEWWVETAL OpPKETA N Tmibavotnta emtuxioc Ttou. [priyopa
amoteAéopata Ba €(OUNE POVO OTNV TEPLUTTWON OTOU O N €XEL €vav TPWTO
TIAPAYOVTA P TETOLOV WOTE 0 pP-1 va €XEL APKETA UIKPOUE TIPWTOUG TTAPAYOVTEC.
Itnv nmepimtwon nmou auénooupe tnv Paon B , o aAyoplOuoc €xeL peyaAUTepN
mbavotnta emituxiag HE ONUAVTIKO OPWC HELOVEKTNUA OTL Yivetal TOAU
apyoc.Mpaktika yta B>100 o aAyoplBuoc dev amodideL.

Mapadsyna
1. n=1.127.041 katnaipvw Baon B=19
k=2"3%5.7-11-13-17-19=232.792.560
urohoyilw MKA(2727°%%°-1,1.127.041)=761
dpa n=1.127.041=761-1.481 (761, 1.481 sivaL mpwtol aptOuol)
760=2%5-19 (éxel HKpOUC TPWTOUC tapdyovtee <19)

2. n=1.241.143 ko maipvw Baon B=13
k=2%3.5.7-11-13=360.360
urtohoyilw MKA(2°°°%°-1, 1.241.143)=547
dpa n=1.241.143=547-2.269 (547, 2.269 eival mpwtol aptOuoti)
546=2:3-7-13 (€X€L LLKPOUC TTPWTOUC apayovteg <13)
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3. n=143 «kalmaipvw Baon B=5
k=2°-3-5=60
urtohoyi{w MKA(2%°-1 , 143)=MKA(4.095 , 143)

4095 143
91 143
91 52 Apa 143=13-11
39 52 12=2%3
39 13

0 13
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4.3 O AATOPIOMOZ Rho TOY J.POLLARD

To 1975 o J.Pollard elonpyaye tov alyopiBpo Rho o omolog eivol apketd
amoS0TIKOC OTO VA TaPAyOVIOTOoLEL aplOpoUC e HLKPOUC TTPWTOUC TTAPAYOVTEC.
O aAyoplBuog otnpiletal otnv MapakATw LOEA: €0TW P O WKPOTEPOG TMPWTOG
SLap£TnNg Tou N KAl X, X aképatlol oto Z, TETOooL WOTE X # X Kal X = X modp.
Tote p < MKA(x —x’,n) < n «kat unoloyilovtag tov MKA Bpiokoupe €vav pn
TETPLUUEVO TIOPAYOVTA TOU N. MapaKTIKA ,£AV BEAOULE VA TTOPOYOVTOTIOL|OOUE
ToV n , €MAéyoUE TTpwTA €va tuxaio umocuvolo X tou Z, Kot umoAoyiloupe
toug MKA(x — x',n) ywa 6Aa ta x,x oto X, e X # x'. H dtadkacia autr Ouwg
glval eMITUXAG LOVO OTNV TEPLMTWON TOU N amnewkovion X — xmodp odnyel o€
TOUAQ(LOTOV Hia <<oUykpouaon>> yla 1o X € X . H mepintwon autn otnpiletal oto
nopddofo twv yeveOAiwv: €dv |X| ~1,174v/n  tdte unmdpxet 50% mBavdTnTa va
TLETUXOUE OUYKPOUON KOL ETIOUEVWC VO BPOUUE €vav N TETPLUUEVO TTOPAyOVTA
tou n. MNpwv doUpe avaAuTikd tov alyoplBupo Ba mapabBéow TOV OPLOHO TNG
oUyKpouoN¢ Kal To Bewpnua rnou avadpepetat oto mapadofo Twv yeveOAilwv.

OPIZMOZ Mia ouykpouon (collision) tng cuvdaptnong f eivat éva Zevyog (X, X')
oto nedio oplopoU yia to omoio oxleL x # X' kat f(x) = f(x').

OQEQPHMA (Napadofo twv yeveOAiwv(birthday paradox)) e pia tuxaia emloyn
23 avOpwnwv , n mBavotnta duo and autolg va £xouv YeveBALa TNV (Sl pépa
elval touAdxlotov 0,5 (0,507 yia tnv akpifela).

Ao padnuoatikig amodng av plo cuvaptnon f mopdyel pio TR METAy n
SLapopETIKWY TLHWY HE TNV OLa TBavoTnTa Kal To n elval apKeTA HeYAlo , TOTe
umtoloyilovtac tn ocuvdptnon yla éva mARBoc mepimou 1,17vn  StadopeTikwv
£L008WV TEPLUEVOUE va BpoUpe éva (elyoc el008wv X KoL X' (X # X') WOoTE va

oxvel f(x) = f(x").

Anddein: Oewpovpe tnv opada twv akepaiwv modn , dnAadn to ouvolo
Z,={0,1,2,..n—1} pe |Z,|=n. Oa umoloyicoupe TNV MOavVOTNTA vA HNV
enAexBouv loa otowxeia (6nAadny va pnv €XoupEe ouykpoUOELS) o€ pla Tuyoia
ermhoyn k otoleiwv ano to Z,. H mbavotnta emAoyng €vOg CUYKEKPLUEVOU
otolxeiov eivat 1/n.H mpwtn pag emloyn eivat avBaipetn. H mBavotnta n
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n-1 1

deutepn emhoyn va sival dtadopeTikn) and tnv nmpwtn eival o =1 - o H
mBavotnta n TPt emthoyn va sivol SLadopeTIK amo T mponyoUpeveg duo
n-2 2

glvoat — =1- — K.O.K.
n n

‘Etol n mBavotnta emthoyng k otolxelwv xwpic cuykpoUuoeLg lval :

1 2 3 k-1 _ i , . .
(1 — ;) (1 - ;) (1 - ;)...(1 - T)= i-"‘zll (1 - ;) OTlWG TIPOKUTITEL QIO TV
MoAAQmAQCLOOTLKE apXh.

X

Av 0 X €lval HLKPOG MPAYUATIKOG aplOuog 1ote 1- X = €™ OnMwe MPOKUTTEL Ao

2 3
! ’ — _ X X
tnv avarmntuén o Suvapoosipatov e X ;. e X =1-x+ P +
’ I 1 1 ’ ’ ’ 1 1 —1/n
Katd cuvenela adou o n ival apkeTad peyadog enetat ott 1 - - x e .

Amo Ta mapandavw, Lo ktipnon tng {ntoupevng mbavotntag eivat n :
_ i —1f —i —K(k—
?:11 (1 . ;) ~ Hi'(=11(e l/n) _ e~k(k-1)/2n

Av p eival n Bavdtnta eUpeonc piag olykpouonc tote p ~ 1- e K&=D/2n

k(k—1)
2n

~In(l-p) =

—k(k-
e~kk-1/2n o 15 o (2 1) ~ —In(1 — p) N

k(k-1) . -1 2 1
o In(1 —p) = k k=~ 2nln -

Ayvowvtag tov 6po —k €xoupe tnv eKktipunon k ~ /2nln$ Kal yla

mBavotnta clykpouong p=1/2 Ba eivar k ~ 1,17+/n .

Enopévwg , emléyovtag tuxaio Alyo meplocdtepa amdé vVn  otoweia touv Z,
TIETUXOLLVOU UE oUYKpouon e mBavotnta touAaxiotov 50%.

Y10 napadofo twv yeveBAlwv 0mou n=365, n mpoaoéyyilon pag Sivel

k~1,17V365 =~ 22,3 . °
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AvoAutikn mepypadn PBooikwv dswv tou alAyopiBupou Rho : Oswpw TN
ouvdptnon f(x)=x% + a 6mou a eival pikpn otabepd , cuvABwg a=1.

Eotw X; €EZ, kat XS Z, ue
X={ X1, X2y s Xm| Xj = f(Xj—1)modn Vj= 23, ...,m} :

2KOTLOG ivat n eUpeon U0 SLadOPETKWY TLHWY X, Xj € X TETOLEG WOTE

MKA( x;-x;) >1. KaBe dpopd mou umoloyifoupe évav kawoupylo 0po X; NG
akolouBiag , urmopouue va untoAoyifoupe toug MKA( X;-X;) e i<j . AuTO OpwG Ba
anattovoe (l)z( |)=(T§) UTTOAOYLOHOUC , KATL TO OTtolo Elva apKETA XpovoBopo.

O aplBpog TwV UMTOAOYLOHWY QUTWV yla TNV EVPECH KN TETPLUUEVOU TTAPAYOVTA
TOU N pmopel va HelwBel apKeTa KoL o€ auTo £ykettal n péBodoc Pollard Rho.

Eotw pia olykpouon x; = x; (modp) . H f eivat moAvwvupLkn cuvdaptnon pe
aKképaloug ouvteleotég onote f(x;) = f(x;)(modp) . And TNV KATAGKEUH TOU
UTTOOUVOAOU X €XOUHE OTL Xj = f(xj_l)modn Vji=23,..,mTote

Xj+1modp=( f( x;) modn) modp= f(x;) modp (66t p|n)
opoiwg X+ modp=( f( X]-) modn) modp= f( X]-) modp
2uvenwg Oa EXOUPE  Xjyq = Xj41 (modp).

EnavalapBavovtag v Slabikacia,unobetovtag OTL oxvel x; = x; (modp) ,
KOTOAAYOULLE OTA €EAG ONUAVTIKA QATTOTEAECHOTOL:

(1) Xi+s = Xjis5 (modp) ,V 6=0.
(2) xj = x;, (modp) , j'>i'=i katj'-i'=0modl omovu l=j-i.

(3) xi = X,i, (modp) ,i'=i kat i'=0modl omnovu [l=j-i.
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ANATOPIOMOZ POLLARD Rho

1. Em\éyoupe X; € Z, Kot uttohoyiloupe 10 X, = f(X;) = x;2 + 1(modn).
YrioAoyiloupe tov MKA( x,- X4,n)=p.
Av p=1 npoXwpPALE 0TO EMOUEVO B

2. Yroloyiloupue Toug akepaioug X; = f( Xj_;)modn kat
X2i = f(X3i—1)modn vy i=2.Enewta Bpiokoupe tov MKA( X,;- X;,n)=p .
Av 1< p<n 10TE X; = X,i(modp) kat o p elval pn TeTPLUEVOC TapAyovTag
TOUu n.
Av p=n 0 aAyoplOuoG eTLOTPEDEL LAVULA <<ATTOTUXLO>>.
Av p=1 enavolapufavoupe to Bpa 2 yia i=3 K.0.K

Napatnpnoelg

e Av x; = x; (modp) tote petagy twv | akepaiwv (I=j—1) Ba undpxet
kdroto i’ = i moAAarAdoto tou [ kat ard tn oxéon (3) otnv nponyoluevn
oehiba , Ba €(oupe Xj, = X,i, (modp) .0 i’ evromiletal to MOAU o€ j
Bripata , apa otn XEWPOTepn Tepimtwon o alyoplbpog Ba xpelaotel j
enavaAnPelg yia va Bpel pila ovykpouon.O ovopevOUeVOG aplOuog
EMAVAANPEWV LELWVETAL OTO \/E kat eneld p < VN, N AVOPEVOUEVN
noAumhokotnta pokUmtel O(nl/4) .

e NV MEPUTWON TIOU OL TLUEG Xj, Xj Epdavifouv TV MpwTn cUyKpouon
KQL LKAWOTIOLOUV TNV oxéon X; = X; (modn) mapdAAnda pe Ty X; = X;
(modp) , o oAyoplBuog bev Ba katadEpel va eviomicel €vav Wn
TETPLUUEVO Tapayovia. H mbavotnta yla autiv v Teplmtwon sivatl
nepimou p/n , APKETA MIKPH OTav 0 n eival peydhog (adov p < v/n ).
Juvenwg emavoAoapBavoupe tn Stadikaocia emdéyovtag SladopeTikn
apxwn TN f Stadopetiki cuvaptnon f.
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Hapadsyna

©a mapayovIomoL)cou e Tov n=7.171

Oétoupe f(x)=x%+1 kot x;=1.

Biual

BApa 2

BApa 3

BApa 4

BApa 5

BApa 6

x;=1, X, = f(xy) = 12 + 1=2 (mod7.171)
MKA(2-1,7.171)=MKA(1,7.171)=1

X,=2, X3 = f(X,) = 22 + 1=5 (mod7.171)
X4 = f(x3) = 5% + 1=26 (mod7.171)
MKA( X4- X5,n)=MKA(24,7.171)=1

X3=5, X4,=26, X5 = f(X,) = 26% + 1=677 (mod7.171)
Xe = f(x5) = 677% + 1=458.330=6.557 (mod7.171)
MKA( x¢- X3,n)=MKA(6.552,7.171)=1

X4=26, X5=677, X¢=6.557

X; = f(xg) = 6.557% + 1=42.994.250=4.105 (mod7.171)
Xg = f(x;) = 4.105% + 1=16.851.026=6.347 (mod7.171)
MKA( Xg- X4,n)=MKA(6.321,7.171)=1

Xs=677 , X¢=6.557, X,=4.105, xg=6.347
X9 = f(Xg) = 6.3472 + 1=40.284.410=4.903 (mod7.171)
X10 = f(Xg) = 4.903% + 1=24.039.410=2.218 (mod7.171)
MKA( X4o- X5,n)=MKA(1.541,7.171)=1

X6=6.557 , X;=4.105, Xg=6.347 , X9=4.903, x,,=2.218
X117 = f(Xq0) = 2.2182% + 1=4.919.525=219 (mod7.171)
X12 = f(X11) = 2192 + 1=47.962=4.936 (mod7.171)
MKA( X15- X,n)=MKA(1.621,7.171)=1
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BApa 7

BApa 8

BApa 9

BAipa 10

BAipa 11

X,=4.105 , Xg=6.347 , X9=4.903, x1(=2.218, X;,=219, X;,=4.936
X13 = f(Xqy2) = 4.936% + 1=24.364.097=4.210 (mod7.171)

X1q = f(Xqy3) = 4.210% + 1=17.724.101=4.560 (mod7.171)

MKA( X14- X,,1)=MKA(455,7.171)=1

Xg=6.347 , X=4.903, X;0=2.218, x,,=219, X;,=4.936, x,3=4.210
X14=4.560

X5 = f(Xq4) = 4.5602% + 1=20.793.601=4.872 (mod7.171)

X16 = f(Xq5) = 4.8722 + 1=23.736.385=375 (mod7.171)

MKA( Xg- X16,1)=MKA(5.972,7.171)=1

X9=4.903, X;0=2.218, x,1=219, X;,=4.936, X;3=4.210, X;,=4.560
X15=4.872 , X1¢=375

X17 = f(X46) = 3752 + 1=140.626=4.377 (mod7.171)

X1g = f(X17) = 4.377% + 1=19.158.130=4.389 (mod7.171)

MKA( Xo- X15,1)=MKA(514,7.171)=1

X10=2.218 , X11=219, X,,=4.936, X;3=4.210, X;,=4.560
X15=4.872 , X1=375 , X17=4.377 , X15=4.389

X190 = f(X18) = 4.389% + 1=19.263.322=2.016 (mod7.171)
Xp0 = f(Xq9) = 2.016% + 1=4.064.257=5.471 (mod7.171)
MKA( X50- X10,1)=MKA(3.253,7.171)=1

X11=219, X,,=4.936, X;3=4.210, X14,=4.560, X,5=4.872 , X14=375
X17=4.377 , X15=4.389 , X19=2.016 , X,(=5.471

X1 = f(Xp0) = 5.471% + 1=29.931.842=88 (mod7.171)

Xz = f(Xp1) = 882 + 1=7.745=574 (mod7.171)

MKA( X55- X11,1)=MKA(355,7.171)= 71.

Metd and 11 emavaAqPelg o ahyoplBuog eVIOTILOE TN OCUYKPOUOH X11 = X9

(modp) kot TOV un TETPLUpEVO Ttapdayovta 71 . Apa 7.171=71-101 omou 71,

101

elvat  mpwtot apBuol. H mpwtn  olykpouon  eivat n

X7mod71=x,gmod71=58 .
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